

BUDAFOK

és VIDÉKE

ALBERTFALVA, BUDAÓRS, BUDATÉTÉNY, NAGYTÉTÉNY, TÖRÖKBÁLINT POLITIKAI HIRADÓJA.

Megjelenik minden szombaton.
Előfizetési ár egész évre 8 pengő. Egyes szám ára 16 fillér.Szerkesztésért és kiadásért felelős:
POÓS REZSŐ.Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budafok, Plébánia-utca 2.

A legkülönb harminc

Az ős nagy események elé állítja a törvényhatóságokat és megyei városokat, köztük Budafok megyei várost is. Előbb új törvényhatósági bizottságot és városi képviselőtestületet választunk, aztán következik törvényhatóságoknál a restauráció, megyei városokban pedig az általános tisztújítás.

A törvényhatósági választásoknál a választások nemzeti szempontból való diadala, két budafoki bizottsági tag és egy póttag megválasztása érdekel bennünket. Hallottunk arról, hogy a budafoki iparosság az egyik törvényhatósági bizottsági tagot iparoskörökből szeretné kiküldeni.

A városi képviselőtestületbe 30 képviselőt választunk a 30 virilista mellé.

Kik lesznek ezek a budafoki harminc? Még távoiról sem sejtjük. Pedig az idő gyorsan mulik. Helyesen tennék tehát a budafoki polgárok, ha e kérdéssel nyugodtan, szenvedélytől mentesen, személykedés nélkül mielőbb beszélgetni kezdenének. Az vezérelje őket e beszélgetésekben, hogy városunk életében az új képviselőtestület megválasztásának korszakalkotó eseménynek kell lennie.

Harminc legjobbat, a legkülönb harmincat kiválasztani a polgárság köréből, nagy feladat. Minél kevesebb a kiválasztandók száma, annál nagyobb gondot igényel a kiválasztás. A törvénynek is az az intenciója, hogy inkább kevesebb, de megfelelőbb egyénekből állítsuk össze a közigazgatási testületeket.

Különös gondot kell viselnünk arra, hogy az új képviselőtestület híu képét adja a város társadalmának.

A kerületek beosztása már képviselőtestület akarata szerint megtörtént, most már a jelölések vannak a soron, amelyeket szintén közmegegyezésre intézhet el a polgárság, ha idejében munkához lát. A különböző érdekek jobban összeegyeztethetők, ha nyugodtan, megfontolva, idegeskedés nélkül ejtik meg a jelöléseket, nem hanyathomlok, az utolsó időkben.

Munkához látni tehát s bölcs mérséklettel arra törekedni, hogy valóban megtalálhassuk azt a legkülönb harminc polgárt, akikre nyugodtan bízhatjuk a tisztújítást és azokat a nagy feladatokat, amelyek az elkövetkező lusztrumban megoldásra várnak...

HÉTRŐL-HÉTRE

Nagyboldogasszony napja magyarok szent országának születése; ezen a napon adta az egyedülvalóságot érző Szent István a magyar szent korona alakjában Magyarországot a Boldogságos Szűz Máriának. Augusztus magyarul felségest jelent s a magyar róna királyi bőkezűséggel adja augusztusban felséges terményeit a magyaroknak, de felséges e hónap nekünk magyaroknak főleg a mult csodálatosan szép eseményei miatt, melyek ebben a hónapban történtek. Szent korona. Felajánlás. Magyarország Patronája. Szent István halála. Mintha régi domban járnánk szent magunkbaszállással... Augusztus végén azonban nagy csilághullások szomorítják az éjszakákat s amik reggel ragyogó csillagok voltak, estére fekete kövekké lettek, mondja a klasszikus. Mért zsurgordott csak templomi ünnepé augusztus 15. holott nemzeti létünk születésnapja ez a nap? Igen kell mindenegyikünknek vigyáznunk az augusztusi kincsekre, nekünk, kiknek megbűnhődünk szabad, de eljátszani nem, a multat s jövődőt.

Most igen sok szó van az egyetértésről, egységről, összefogásról s nekünk eszünkbe jut a két jóbarát,

akik szövetséget kötöttek egymással, hogy mindig egyöntetűen cselekedjenek, még pedig mindig csak a helyest, a jót, az igazat, s akinek nincs igaza, enged. Mert mi sem könnyebb ennél — mondotta az egyik — ha mindaketten ugyanazt gondoljuk, akkor neked lesz igazad és én engedek neked, ha pedig mást gondolunk, akkor nekem lesz igazam s te engedsz nekem. Anélkül, hogy okunk volna bárkire is gondolnunk, csak úgy eszünkbe jutott — az egyetértésről beszélvén — ez az adoma, amelynek komoly értelme az, hogy nem az egyetértést szolgálják azok, akik ilyen módon képzik el az egyetértést.

A nemzeti egység pártjának célkitűzése tiszta, világos és határozott: szilárd nemzeti érzésű front a szilárd vörös front ellenében. Mindenki ide tartozik, aki saját tapasztalatából tudja, hogy minden hibái ellenére is érdemes tartani a nemzeti frontot, sőt kötelességünk tartani, hogy a hibáitól megszabadítsuk. Elvégre megéri a kis fáradságot, hogy polgárok lehetünk. És elv gyanánt elég ennyi, mert benne mindnyájan egyesülünk, mindnyájan, akiket a vélekedések sokfélesége s az élet megpróbáltatásai olyan sokszor szétválasztanak.

A városszabályozás irányelvei

Körülbelül egy éve, hogy a város a felmérés befejezése után pályázatot hirdetett Budafok szabályozási tervének elkészítésére. Azt hisszük, éppen Budafokon — ahol a belső részek ősi összevisszaságban leledzenek, az újabb létesítési részek pedig szabályozási terv és kellő építésrendészeti felügyelet hiánya miatt a legszeszélyesebb rendszertelenség zsákmányai — igen kevés szót kell vesztegetni arra, mekkora fontossága van egy ügyesen, kellő érzékkel és jövőbelátással összeállított városszabályozási tervnek.

A városszabályozás munkájára pályázó mérnökök közül a Mérnök-egyesületet, illetve exponensét, Szesztay Sándor mérnököt, enemű munkákban ismert és tehetséges szakembert, bízta meg a város.

Szesztay mérnök és társai közel egy év óta dolgoznak a nagy és szép munkán. Ma már kész is a munkálat, amelyet most Weichinger Károly műépítész és iparművészeti főiskolai tanár vizsgál át, hogy a tervekben az építészeti szempontok kellőképp érvényesülnek-e.

A napokban beszélgettünk a városszabályozási munkákról Szesztay mérnökkel, aki nagyszerű képet rajzolt elénk a jövő Budafokjáról.

Városszabályozási tekintetben Budafok alapjellegét három szempont adja. Ezek: a hegy, a Duna és Budapest közelsége. A gyárak létesítésére alkalmas déli határrésztől eltekintve tehát Budafoknak az a rendeltetése, hogy Budapest környékén ideális lakóhely legyen. Nem nyaralóhely, hanem Budapesten dolgozó tisztviselők és munkások állandó lakóhelye. A városszabályozást ennek, a főirányelvnek égisze alatt tervezte Szesztay mérnök. E tervek alapján ötven év távlatában Budafokot, mint nyugatról dombok által, keletről a Duna által koszorozott, a fővárossal kitűnő közlekedés révén egybekötött, széles utcákkal, terekkel, fővárosi jellegű egészségi és kényelmi berendezkedéssel ellátott városnak (akkorára már alighanem budapesti városrésznek) lehet látni, ahol kies fekvés és modern kultúra párosul.

Persze ehhez az is szükséges,

hogy a szabályozást keresztül is vigyék, amennyire lehet, mi, főként pedig majd utódaink.

A szabályozási terv részletszemponthai a következő főbb irányelveket érvényesítik.

1) A hegyen és völgyben személy- és teherforgalomra, autóbuszforgalomra alkalmas kellő szélességű utvonalat terveznek.

2) A vasuti átkelések (halálso-rompók) teljesen modern megoldását, a város északi részén levő és a város egész képét elrontó villamosított elminálását, a nagyvasutak vonalának Budafok fejlesztési érdekei szerint való áthelyezését írják elő.

3) A Dunapart rendezését és a városhoz való szerves bekapcsolását a dunai árterület-probléma megoldásával.

4) A HÉV-vágányokat a kiszélesítendő országuttest közepére tervezik.

5) A Budaörsi-ut és a MÁV-nagyállomás között a hegyen át vivő teher- és autóbuszforgalomra alkalmas körut.

6) Parkok, terek, sétányok melyeknek helyét a tervek szintén kijelölik, ugyszintén a hegyen építendő templomét is.

7) A temetőkérdés végleges, legalább 50 évre szóló megoldását.

8) Külső piacterekről gondoskodnak.

9) Kórház és tudósanatórium elhelyezését biztosítják.

10) Modern strandfürdő ligettel, zenepavillonnal, vendéglővel.

12) Kelenvölgy Budafokkal való szerves összekapcsolása széles, autóbuzsközlekedésre is alkalmas utvonallal, még pedig úgy a Hunyadi-utca, mint a Péterhegyi-határsor felől. Ez utvonalak közvetlen összeköttetéssel bírnak a MÁV kelenföldi pályaudvaráig.

13) Kelenvölgyön a mélyebbfekvésű részek víztelenítése.

Egész sereg egyéb kérdés is nyer feleletet a városszabályozás terveiben, amelyek ilyképen Budafok jövődő félszázados fejlődésének topográfiai lehetőségeit fixírozzák.

A hatalmas munkálat pár hét mulva, polgármesterünkkel az élen, városunk vezetőségének kezébe kerül, kik beleadják még a tervekbe mindazt, amit a közigazgatási tudás diktál. Így jut azután a munkálat a városi bizottságok és a közgyűlés elé, ahol lokálpatriotai szemüvegen vizsgálják át. A szabályozás közgyűlési határozat tárgya lesz, majd megyei és miniszteriális felülvizsgálaton megy keresztül.

A munkálatoknak, amelyek rajzokból és írásos magyarázatokból állanak, bizonyára már az új közgyűlés lesz elsőfokon határozó fóruma.

Uj város — és uj városház

I.

Fiatal városunk, miután három év alatt átélte inaséveit, fontos új álomához érkezett. Szinte azt mondhatnók, megújodáshoz. Három nevezetesebb esemény jelzi ezt az új stációt. Az első az, hogy az új közigazgatási törvény szerint megszűntek a rendezett tanácsú városok, és így Budafok is megyei város lett. Ez azt jelenti: hogy nincs többé városi tanács. Míg évszázadokon át egy testület intézte a városok ügyeit közvetlenül mondhatjuk: tulajdonképpen, addig ezután egyetlen ember lesz a tulajdonképpeni vezető, a polgármester. A második nevezetes esemény, hogy a város beköltözik a székházába, az új diszes városházába. A harmadik, hogy a város önkormányzatának legerősebb kifejezője, a képviselőtestület, amely eddig száznegyven tagból álló nagy testület volt ezután egy hatvan tagból álló sokkal kisebb testület lesz.

Mind a három esemény egyenként, de még inkább együttvéve, olyan nagy horderejű, hogy városunk életében egy új nevezetes időpontot jelentenek. Azt mondhatnók, egy bizonyos foku újakezdést, tehát újabb lendületet. Emlékezzünk csak vissza a három évvel ezelőtti eseményekre. Micsoda lelkesedés, alkotni vágyás, lendület, öröm, összeforrás volt akkor itt. Ami Budafokon a társadalmi mozgalmak leg-
hűbb és legjellemzőbb kifejezője: mennyi vacsora és mennyi ünneplés! De nemcsak ezek. Mennyi embernek mennyi sok-sok terve, gondolata, alkotni vágyása. Az akkor alakult lapokat garmadával árasztották el tervekkel, javaslatokkal, célkitűzésekkel — egy pár hónapig. Hogy mi mindent lehet, sőt kell megcsinálni itt, ott, amott, mindenütt. Az új nagy képviselőtestület, amelyet tréfásan parlamentnek nevezünk, egész komolyan parlamentnek kezdte magát nézni, (persze nem mindenki) bevonultak oda a politikai pártok — az országos politikai pártok — és egész komolyan politikai harcokba kezdtek bele. Az új, a kicsi gyermek örült a neki új életnek, nem lehet tőle rossz néven venni, hogy játszani akart.

De mi maradt mindebből ma, három év múlva? Nézzünk körül! A sok akarásba, ünneplésbe, játékba az ember hamar beleun. Mert más az ünnepelni, szónokolni, tervezni — és más cselekedni, alkotni. A sok füst elszállt a levegőbe és nem maradt meg csak: a munka. Mert ez helytálló!

És mégis szükség van időnként ilyen időpontokra, ilyen korokra. Szüksége van ilyenekre az egyes embernek épügy, mint a közületeknek. Az ilyen idők olyanok, mint amikor szél kerekedik a nagy vizeken, bekap a vitorlába és víz, víz előre, sebesebben, gyorsabban, vigabban, új célok, új irányok, új alkotások felé! Ilyen új lendületet adó időponthoz érkezünk most, amikor városunk életében új korszakhoz érkezünk. A megalakulás után három év múltán.

II.

Aki olvasta régi városaink életét, különösen azokét, amelyek olyan vidéken vannak, ahol igazi városi

élet volt, a felvidékiekét, (például a szepesi városokét) az erdélyiekét, az nem tud megindulás nélkül el-
menni amellett, hogy eltemetjük a városi tanácsokat. Érdekes szép multjuk van ezeknek. Hajdan a városok legkiválóbb polgárai a legmagasabb kitüntetésnek tekintették, ha bekerülhettek a városi mágisztrátusba. Ők voltak a város lakosságának legnagyobb tekintélyei, a polgári erények tökéletesedése bennök érte el a csúcspontot, ott voltak a polgárság köréből kivirágzó legnagyobb tehetségek és jellemek. A város ifjának legnagyobb ambíciója volt, ha tanulmányai elvégzésével haza térhetett és idővel bekerülhetett a városi mágisztrátusba. Költők és írók sok gyönyörű témát találtak a multnak ebbe a gyönyörű, az életből fakadt intézményében.

De minden kor más intézményekben talál kifejezést. Ma a nagy minisztériumok élén a miniszter, a megye élén az alispán (v. főispán) önállóan intézkedik, ad ki rendeleteket stb. — és más nagy intézményeknél is jórészt így van ez. A társas vezetés, a folytonos hosszú ülésezések, stbiek nehézkessé, hosszadalmassá teszik a vezetést. A mai rádiós, repülőgépes kor gyors és biztos intézkedést kíván. A polgármester kezébe adja a vezetést az új törvény, és így a város vezetője teljes erejével, ambíciójával valósíthatja meg terveit, eszméit. A volt tanácstagok referensei lesznek csak. Azt lehet erre mondani, hogy ez szép, de tévedni emberi, egy ember könnyen el is tévedhet ám. Igen, de erre ott van a képviselőtestület, amely ezután nagyobb fontosságú lesz még, ennek felelős a polgármester tetteiért. Kétségtelen, hogy a nagyobb szabadság nagyobb erőt, több ambíciót ad és így több lendületet.

III.

Az egész városi hivatal új formájában bevonul a diszes városházába és itt kezd el az új érá. Ez a városháza szimboluma kell, hogy legyen az egész városnak. Szimboluma és központja. Innen kell kiindulnia az egész városi életnek. De még többnek kell lennie. Ezt a há-

zat minden polgára a városnak a saját házának tekintse, a saját otthonának, ahol az ő és az egész város ügyeit atyailag intézik. Atyai okossággal és melegséggel. Ha oda bemegy, nem idegen helyre lép, hanem a saját portájára. Hiszen az ő pénzből emelték. Ez az épület egyesítsen minden polgárt.

Itt minálunk bizonyos szeparatiztikus hajlamok is vannak. Mondunk egy kis példát rá. A télen megkezdődtek a mindenkit egyesítő népművelési előadások. Nemsokára megjelent egy felírás egy helyen, egy páholyon: a népművelési bizottságé. Jól van, ez intézi az előadásokat. Nemsokára megjelent egy második felírás a székek élén: a képviselőtestület helye. Pedig tudvalevő, hogy képviselőtestület csak tanácsteremben van, a moziban nincs. Az ilyen privilegiumokra törekvő szeparatiztikus hajlamok ellene dolgoznak az összes polgári erők egyesülésének, az igazi nagy egyesülésnek. A városháza legyen egész szimboluma. Mindenki legyen, és a polgármester legyen mindenki atyja egyaránt. Hívja mindenki így: a mi polgármesterünk! A „mienk“.

IV.

Az új képviselőtestület száznegyven tag helyett hatvanból áll. A nagy testületek nem váltak be. Nálunk egy kis városnak több képviselője volt, mint Ausztriában, Németországban egy egész tartományban, mint egész országoknak, több mint például Hollandiának, stb. Jóval kisebb, de jóval jobban megválogatott testület kell. Nálunk mostanában a holtak vélt Felsőház üléseire az egész ország feltűnően felfigyel, mert az új tagok, az érdekképviseletek és az érdekeik alapján odakerülő „kiváló“ tagok óriási látókörű, országot irányító előadásokat, beszédekkel mondanak. Erre kellene törekedni mindenütt, itt nálunk is. Legyen ott minden társadalmi réteg képviselve — hiszen ez a cél — de válasszák ki azokat, akik a legjobbak, tehetségük és jellemük révén. A virilistákat nem lehet „választani“, de a többieket annál inkább. Ne „töltelék“ kerüljön oda be, hanem a „kiválasztottak“.

Uj sinekre futott a város, adja Isten, hogy szép állomásra érkezzenek be.
Pós.

Adómérséklés — adóelengedés

A Wekerle-féle adóelengedési törvény teljes hatáskörrel ruházta fel a pénzügyminisztert arra vonatkozólag, hogy a felszaporodott adó és illeték tartozások rendezését időnként elrendelhesse.

Az ilyen időszakos rendezések alkalmával a pénzügyminiszter elengedheti az adóhátralékok után járó késedelmi kamatokat, mérsékelheti a tőketartozásokat és bizonyos esetekben az adóhátralékot teljesen el is engedheti.

Az adóelengedésre vonatkozó javaslatot a pénzügyigazgatóságok, illetve az adóhivatalok teszik meg.

A fizetőképes rosszfizetők semmiféle kedvezményben nem részesíthetők és érdeklükben még csak javaslat sem tehető.

A miniszter intenciója az, hogy a kedvezmény a legtöbb esetben ab-

ban álljon, hogy az adóhátralékra 2—3 éves részletfizetési kedvezmény engedélyeztessék. Ha a pénzügyi hatóságok azt állapítanak meg, hogy az adós még ily módon is képtelen tartozását megfizetni, akkor következhetik csak az adómérséklésre, esetleg a teljes elengedésre irányuló javaslat.

Adómérséklést a pénzügyi hatóságok akkor is javasolhatnak, ha az adózó körülményei lényegesen megváltoztak, jövedelme csökkent, vagy vállalata válságba került.

Az elengedett tőketartozásokat és késedelmi kamatokat azonban az adóhivatalok továbbra is nyilván tartják, mint behajthatatlan követeléseket és amennyiben később az adózó helyzete annyira megjavulna, hogy fizetési kötelezettségének eleget tud tenni, akkor adótartozása ismét behajthatóvá válik.

HIREK

Ha majd elmentem.

Ha majd elmentem: csak szóljatok le!
„Büszke asszony volt, gögös, hideg,
Kegyéből nem kért senkinek.
Ugyan mit is szeretnénk rajta?
Rátarti, dacos, székely-fajta!“

Ha majd nem leszek: csak szídjatok!
„Kinevette a széptevőket,
Szívéhez nem engedé őket.
Hiun mosolygott jobbra-balra, —
Pedig mi sem volt vonzó rajta!“

És te, akinek mindent adtam,
Te neved legjobban rajtam!
„Hát mért nem volt hozzám is büszke-
Hogymegadzzam, minék tűrted? [ke?
Hogy gyötörted? Bánom is-nem is...
Találók nála különbet is!“

Csak szídjatok majd, — ha nem leszek!
Csak szídjatok le, nevessetek!
Megnyugszik lelkem, a hányatott...
Csak egyet ne! Ne szánjatok!
Sipos Etelka.

Olvasóinkhoz!

Lapunk mai számában két új rovatot talál az olvasó. A „Hétről-hétre“ rovat lapunk állásfoglalását, megjegyzéseit, véleményét közli jellemző kérdések kapcsán és igen vigyázunk, hogy állásfoglalásunk bölcs s a köz érdekeinek megfelelő legyen, hogy olvasóközönségünk tisztánlátását elősegítsük.

„Egyházközségi ügyek“ rovata pedig az egyházközség hivatalos értesítéseit fogja közölni s célja szép szent hitünk egységében való meg-
erősödésünk és összetartásunk.

— A városháza ünnepies felavatása szeptember második felére várható; az ünnepies aktus rendezőbizottságát egyik legközelebbi városi közgyűlés küldi ki. A városház előtti térrész ideiglenesen 12 méteres makadamburkolatot és a vasuti töltés felőli oldalon széles fordulóhelyet kap. A tér végleges rendezése a postaépítkezés után következnek be.

— Róm. kath. hitoktató változás lesz szeptemberre a polgári iskolában. Megyéspüspökünk Bokor József budafoki polgári iskolai hitoktatót ilyen minőségben Pilisvörösvárra helyezte át, helyére hozzánk Farkas Károly eddigi nagytétényi káplán jön.

— A HÉV városháztéri állomásának helyét bizottság fogja megállapítani, amelyben a város részéről a városi vezetőség, a mérnöki hivatal, a városszabályozási mérnökség és a képviselőtestület kiküldöttei, a HÉV részéről pedig az általa kiküldendő szakemberek vesznek részt. A döntés rövidesen meglesz, úgy, hogy az állomás felépítéséhez kötött szakaszát helyezés és sűrűbb vonathoz járat mihamar életbe léphet.

— A postapalota építése rövidesen megkezdődik. A postakincstárnak a várossal a telekre, illetőleg a Kossuth Lajos-utcai régi postapalotára kötött csere szerződése már telekkönyvileg keresztül vezetve.

— A fogyasztási adók eddigi 12%-os évi késedelmi kamatát a pénzügyminiszter évi 6%-ra szállította le. A régi hátralékok után a rendelet életbe léptéig 12%, azután 6% késedelmi kamattal jár.

Egyházközségi ügyek

Istentiszteletek.

Vasárnap, folyó hó 11-én reggel 6 órától este 6 óráig szentségimádás. 6 óraker szentségimádás és német szentmise. 1/8 és 1/49 óraker nincs szentmise. 9 óraker csendes szentmise. Az ünnepies nagymisé 10 óraker papi segédlettel és evangéliumkor a szentbeszédet Poós Rezső apátplebános mondja. 1/12 óraker csendes szentmise. Este 6 óraker ünnepies szentségbetétel.

Minden órában nagyharang hívja a katolikus testvéreket imáadásra. A katolikus szervezetek tagjai óránként beosztva és felváltva a templom két első pirossal bevont padjában foglalnak helyet, férfiak jobbról, nők balról. Igen szép volna, ha a budafoki egyesületek katolikus tagjai szintén szervezettel, vagy csoportosan vennének részt az imáadásban vagy zászló alatt vonulnának fel.

Kedd, augusztus 13-án 8 óraker csendes gyászmise Kuhn Ferencért.

Szerda, augusztus 14-én 8 óraker csendes gyászmise Bodor Györgyért.

Csütörtök, folyó hó 15-én Nagybaldogasszony, Magyarország Patronája ünnepén reggel 1/2 óraker német szentmise, 9 óraker csendes szentmise, az ünnepi nagymisé és szentbeszédet 10 óraker Poós Rezső apátplebános mondja. 1/12-kor csendes szentmise. Délután 1/3 óraker könyörgés.

Péntek, folyó hó 16-án óraker csendes gyászmise Bozsó Imréről és Berényi Rozáliáról.

Esküvők.

Vasárnap, folyó hó 11-én délután 1/7 óraker vezeti oltárhoz Morvai Lajos műszaki tisztviselő Zeller Mayer Ottiliát.

Szerdán, folyó hó 14-én délután 5 óraker Donkó Árpád kereskedő esküszik örök hűséget Szeidl Erzsébettel.

Szombaton, folyó hó 17-én délután 5 óraker Szunyogh Mihály műszerész tartja esküvőjét Skrobának Paulával.

Ugyanezen a napon dulátán 1/6 óraker Horváth Lajos testvérünk köt frigyét Obermayer Máriával.

Esti 6 óraker pedig Dallos János fővárosi tisztviselő és Mártony Gizella kötnék házzasságot.

A jó Isten áldása vezérelje az új családokat és éljenek Isten kegyelmében szép katolikus életet.

Keresztelések.

Elmult héten csak két újszülöttet kereszteltünk, Beer Józsefet és Págyás Rezsőt.

Halálozások.

Az elmult héten négy kicsi gyermeket kísértünk a sirba, kik bélhurttal haltak meg, egyik sem volt két éves. Figyelmeztető az anyáknak, hogy a nyári melegben mindennél jobban vigyázzanak a gyermekek táplálására.

Azonkívül utolsó útjára kísértünk testvéreinket, Tóth Mihálynét, ki 58 évet élt és Hochrein Istvánét, mindketten a végső szentségekkel meg erősítve mentek el az örök bíró elé.

Meghatóan szép temetést rendeztek mult csütörtökön a budafoki levélték kelenvölgyi csoportjának tagjai Szabó István elhunyt leventetársuknak. A megboldogult a Hangya szövetséget fióküzletének vezetője volt.

Tüdőgyulladás vitte sirba, s a szentségekkel ellátva készült fel a nagy utra. Temetésén megjelent a kelenvölgyi rész egész társadalma. Ott volt a Hangya szövetséget igazgató-sága és felügyelőbizottsága ifjú Réder János elnök vezetése mellett. Ott voltak leventetársai Kozma Imre és Kókay Gyula oktatók vezetése alatt. Hat leány vitte a koporsó előtt a koszorút. A sírnál Fridecky Ottó levente megható beszédben bucsuzott a korán elhunyt, szép jövőjű ifjútól. Az örök világosság fényeskedjék nekik!

Viselkedés a templomban esküvő alkalmával.

A házasság szertartása komoly és szent cselekmény, nem látványosság. Megjelenésünk tisztelet jele a jegyespár iránt; szomorú, ha a közönség viselkedése kellemetlen emlékvé teszi részükre az esküvőt. Mialatt a násznép az oltár előtt áll s a házasulandók az oltárszentség előtt életük egyik legkomolyabb és legszebb cselekményét élik, mikor letezik egész életükre egymáshoz kötő esküt, legyen csend az egész templomban. A templom esküvőkör is templom, nem illik a padokra felállani, megjegyzéseket tenni, beszélgetni, nevetgélni.

Esküvő után senkise alkalmatlanokdjék, se gratulációval, se csókkal a kivonuló párnak, ezt a lakásukon lehet elvégezni. Sokkal nagyobb tisztelet, ha esküvő alatt velük imádkozunk és kivonulásukkor némán tisztelegve sorfalat állunk s a kivonuláshoz utat engedünk.

Ezen viselkedési módot nyomatékosan ajánljuk az esküvőkörön megjelenő közönség figyelmébe.

A Budafoki Zeneegyesület

folyó hó 14-én rendezte első kedélyes hangversenyt a Keresztény Polgári Kör kerthelyiségében. A hangverseny a legszebb műsorszámokban bővelkedik. Műsorán szerepel: Bellini: Norma nyitánya, Popp: Suite Balletje, Ad. Schreiner: Traviata fantázia s ezenkívül számos keringő és induló. A megerősödött és számos új taggal kibővült zenekart Serafini Serafinó magyar kir. operaházi tag, az egyesület kiváló és agilis karmestere vezényli. A hangverseny után záróráig tánc következik. A kedélyes est kezdete 8 óraker.

A Budafoki Munkás Dalkör a Csepeli Általános Munkás Dalárda, a Törökbalinti Vasas Dalkör és Lang István fuvószenekarának közreműködésével egésznapos kirándulást rendez folyó hó 18-án, vasárnap a Kamara-erdőbe.

Nincs tanévkezdés elhalasztás

Eszterdők óta minden nyáron mozgalmat indítottak a szülők, hogy a tanév ne kezdődjék szeptember elsején, miután a beiratások és adminisztrációs munkák miatt tulajdonképpen komoly munkának nevezhető tanítást ugyanis csak hetekkel később kezdik. Azután hivatkoztak a furdó szezonra is.

A kultuszminiszter ezidén sem hajlandó teljesíteni ezt a kívánságot, mint ahogy már a mult évben sem hosszabbította meg a vakációt.

Szeptember harmadikán tehát mindenütt megkezdődik a tanítás és a határidőket minden intézetnél, a szakiskoláknál is pontosan megtartja a miniszter.

LEGJOBB
A HATSCHKEK FELE

Eternit

PALA ÉS CSÓ

CSAK „Eternit” VÉDSZÓVAL JELÖLT PALA ÉS CSÓ VALÓDI.
ETERNIT MŰVEK HATSCHKEK LAJOS, BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33.; GYÁR: NYERGESÚJFALU.

Elárusítóhelyek

Budavidéki Épületanyagraktár Budafok. — Burger és Társa fakeskedő és építési vállalkozó, Nagytétény.

— **Jövő tavaszon szándékozik megkezdni ipartestületünk** a budafoki iparosság székházának építési munkálatait. A telekérdés ugyan még nincsen véglegesen elintézve, de ez nem zavarja a Tichy Ede elnök irányításával dolgozó ipartestületi vezetőséget abban, hogy a legnagyobb odaadással fáradozzanak a szükséges tőke biztosításán. Az ipartestület 1 évre engedélyt kapott arra, hogy székházépítési bélyegeket árusíthasson. A bélyegekre vonatkozó körlevelek mihamar kimennek iparosaink közé és közlik azokat a módokat, amelyekkel a székházbélyegeket elhelyezhetők. A vezetőség a bélyegakció révén 10—12 ezer pengővel reméli gyarapítani az építési alapot.

— **A Budafoki Dalárda** versenytroupeumai között 4 nagyobb tárgy, még pedig 3 ezüst serleg (Temesvár, Szombathely, Debrecen) és egy ezüst söröskancsó (Budapest) foglal helyet. Ezenkívül 5 emléktárgyat nyert Dalárdánk különböző barátságos mérkőzések alkalmával. Összes versenyemléktárgyainak száma tehát 9.

— **A 32-es gyalogezred emléktábláját** augusztus 18-án, vasárnap délelőtt 1/10 óraker leplezik le fényes ünnepség keretében az Üllői-uti Mária Terézia-laktanya épületében. A volt 32-esek 18-án reggel 7—8 között gyülekeznek a Mester-utca 9. számú telken és onnan zenezóval, ezredre alakulva, Metz altábornagy, a Mária Terézia rend lovagja vezetésével vonulnak fel az ünnepély színhelyére. Augusztus 18-án este a 32-es bajtársak családtagjaikkal együtt a Császárfürdő nagyvendéglőjében bankettet rendeznek.

— **Tűzoltósági hírek.** A budafoki önkéntes tűzoltó testület folyó hó 11-én délután 4 órai kezdettel tartja a Sörházkertben rendes évi kerti mulatságát. — Folyó hó 4-én d. e. Bossányi Gusztáv egyesületi elnök dr. Zachoretz egyesületi ügyész társaságában megvizsgálta az önkéntes testület működő gárdáját, bemutatásra került a rendgyakorlattól a taktikai támadásig mindennemű gyakorlat, végül pedig egy próbariasztás volt, 1 perc alatt kivonult 1 autófecskenő, 2 mentőautó, valamint 1 lőfogatos mozdonyfecskenő. Bossányi elnök a látottak felett a legnagyobb elismerését fejezte ki, további lelkes munkára buzdította a működő gárdát. — Folyó hó 3-án este fél 10 óraker újra meggyulladt a forgalmi telep mellett levő szénakazal, azonnali erős beavatkozással sikerült a kazal legnagyobb részét megmenteni. A tűzvizsgálat szerint a kazalt ismeretlen tettes gyújthatta fel.

— **Számos női bajnál** a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású **Ferenc József** vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazták. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **A Pannónia-utcai iskola építésére** beadott pályázatok átszámítása a főmérnöki hivatalban befizetést nyert. Most az összehasonlítás folyik, valamint a jövő hét folyamán tartandó bizottsági ülésre és városi közgyűlésre a vonatkozó javaslat előkészítése.

— **A sokgyermekes családok** segélyezése, helyesebben jutalmazása országszerte költségvetési hiteltől gondoskodnak a városok a jövő évi költségvetés most folyó előmunkálatai során. Az akció, mint ismeretes, a kormányzó főfőméltósága kezdeményezésével indult meg.

Mentők hírei

Augusztus 3-án sarlóval elvágta a kezét Janák Vendelné 30 éves asszony.

3-án az albertfalvai építkezésnél rosszul lett Szabó Mihály 25 éves napszamos. A Szent Rókus kórházba szállították.

4-én leesett a kerékpárról és megsérült Farkas Ferenc 19 éves fogtechnikus.

4-én összeesett az utcán Vass Katalin 15 éves varróleány.

5-én teherátó elütötte Szvatos Eduárd 64 éves napszamos. A Szent Rókus kórházba szállították, utközben azonban sérüléseibe belehalt.

6-án a Fehérhegy-utcában összeesett Juhász Kató 18 éves munkásleány. Lakására szállították.

6-án összeesett Reiner Mihály 31 éves napszamos. Lakására vitték.

6-án leesett a motorkerékpárról Gerber Dezső 26 éves forgalmi adóellenőr.

7-én leesett a háztetőről Szalai Sándor 30 éves napszamos. Ellátták.

8-án az Albert parkváros építkezésnél összeesett Balogh György 57 éves pallér. A Szent Rókus kórházba szállították.

8-án ugyancsak az építkezésnél összeesett Lak Annus 21 éves munkásleány.

8-án összeroncsolta a gép az új-ját Wittich Julia 24 éves szövőőnök. Ellátták.

Ezenkívül több kisebb balesetet láttak el.

A mentők július havi működésének száma 129. Ebből 76 baleset és 63 betegszállítás.

Hatmillió pengő a vidéki kiskereskedőknek

A kormány már régebben elhatározta, hogy a kiskereskedők részére elősegíti olcsó hitelek szerzését és a beruházási hitelekben 1,000.000 pengőt tartott fenn arra a célra, hogy ez az összeg veszteségi tartalékként szerepeljen azoknál az intézeteknél, amelyek a kiskereskedők részére hitelt folyósítanak.

A vidéki intézetek, a Pénzügyi Központtal, továbbá a kereskedelmi és pénzügyminisztériumokkal már letárgyalták a hitel folyósításának módjait és mint értesülünk, az 1,000.000 pengő veszteségi tartalék-összegnek hat-nyolcszorosát folyósítják az intézetek kölcsönképpen a kiskereskedőknek. Így körülbelül 6,000.000 pengőt tesz ki az az összeg, amely a kiskereskedők hitel-igényeinek kielégítését fogja szolgálni.

A kereskedők széles rétegeit akarja a kormány bevonni ebbe a hitelakcióba és épen ezért 3000 pengőnél nagyobb kölcsönt senki sem kaphat. Tisztán kiskereskedők kölcsönéről van szó, amelyből kizárják a közép- és nagykereskedőket. A kölcsön kamatait 10, 11 és 12 százaléban állapították meg. Az a kiskereskedő, aki ingatlanfedeztetet nyújt, a legalacsonyabb kamatra kapja a pénzt, aki jó kezesekeket nyújt, a második fokozat szerint fizeti a kamatot és végül a harmadik fokozat szerinti kamatot fizetik azok, akik sem ingatlan fedeztetel, sem jó kezesekekkel nem rendelkeznek.

— **A Budafoki Iparoskör táncmulatsága** folyó hó 4-én zajlott le. A táncmulatság nemes céljára való tekintettel felülfizettek: Záborszky Nándor polgármester, Reiber Lőrinc, Budafoki Általános Ipartestület 10-10, Tichy Ede 8:50, Ferwagner Lőrinc 7, Pongrácz Gyula, Kincses János, Bosányi Gusztáv, Werl Jakab, dr. Hockel Emil, Bajcsik József, 5-5, Knausz Károly, Kollerits Károly, Macskássy Sámuel 3:50-3:50, Éberth Rezső 3, Bindhoffer Lajos, Sugár István, Eberhardt Antal, Mutter Ferenc, Fleck N., Király Simon, Kray Károly, Németh István 2-2, Till István, Jurán Károly 1:50-1:50, Hochbaum István 1:20, N. N. 1, Mercz József, Szabó Péter, N. N. 0:50 pengőt. A nemes adományokért ezton is köszönetet mond az Iparoskör vezetősége.

— **A hadijáradékosok kifizetése** 21-én, szerdán lesz, még pedig úgy, hogy e napon úgy a hadirokkantak, mint a hadiözvegyek és árva járandóságai kifizetésre kerülnek. A kifizetés délelőtt 9-kor veszi kezdetét.

— **Uj budafoki polgárok.** A város legutóbb a következő lakostársaink itteni illetőségét ismerte el: Kneppó János, Kalmár Mihály, Wohner Károly, Bauer Vilmos, Giangoli Ágoston és neje Paccini Mária, Saitz Sándor, Kanyicska József, Hettig József és Erzsébet, Költő Sándor, Worel Ede.

— **A Budafoki Sakkör** az elmúlt pénteken este tartotta a városi sakkbajnokság ünnepélyes díjkiosztó vacsoráját, melyen a körvédnök polgármesteren kívül ott voltak Macskássy főjegyző, Kollerits igazgató, valamint Máthé jegyző is. Dr. Szokolay Jenő, a Sakkör elnöke üdvö-

zölte a polgármestert s a megjeleneteket s felemelő szavakkal vázolta a lezajlott sakkverseny jelentőségét. A polgármester válasza után a díjak kiosztására került a sor. A játékosok részéről Dulcsán Géza emelkedett szólásra, élénk színekkel ecsetelve a magyaroknak a sakk terén kivívott világsikereit. A vacsorán egymást érték a felköszöntők s éjjel felé kedélyes hangulatban ért véget a bankett.

— **Rózsavölgyi ház- és telektulajdonosok** folyó hó 11-étől vasárnaponként délután 5 órakor társas összejövetelt tartanak a „Négy Jegenyéhez” címzett vendéglőben (Jegenye-utca 10), melyen közös ügyeiket és érdekeiket beszélnek meg.

SPORT

Labdarugó csapataink a labdarugó évet azzal az eredménnyel küzdötték végig, hogy a BMTE a Kárpáti csoport 4. helyén, a BIK pedig e csoport 12-ik helyén végzett. Így a BMTE megmaradt a második osztályban, a BIK azonban visszasetett a harmadik osztályba.

Levente segédoktatói tanfolyamot szervezett Levente Egyesületünk. Ez a tanfolyam július-augusztus hónapokban folyik 24 résztvevővel, akik hétfőn, szerdán és pénteken gyakorlati és elméleti oktatásban részesülnek. A tanfolyam Komoróczy főoktató, Karner és Wampetics oktatók vezetése alatt áll. A tanfolyam hallgatói Bachmann János, Eiler István, Horváth Lajos, Kalik Ferenc, Kugler Ernő, Molnár László, Nagy Gyula, Ondré Gyula Papp István, Unterreiner István, Mátyásy József, Székely Péter, Szilágyi Imre, Wahr Nándor, Vella Ferenc, Batke Jakab, Harrer János, Mutter Ferenc, Niederkirchner Ferenc, Zsidák József, Obermayer József, Laboranovits József, Windisch Jakab és Tóth Károly.

Főmunkatárs: PÖSCH JÁNOS.

ATTILA-FILMSZÍNHÁZ

Szombaton, augusztus 10-én

Vörös párduc

Romantikus történet 7 felvonásban. Főszerepb. Tim Mc Coy, Marjorie Daw.

ZORO-HURU

a két alkoholista
Nevetőrkán 10 felvonásban.

Hókusz-pókusz

Burleszk 2 felvonásban.
Kezdeté 7, 8 és 9 órakor a kertben.

Vasárnap 11-én Magyar Híradó

HARRY LIEDTKE Párosan szép az élet

Két életvidám fickó mulatságos kalandjai 10 fejezetben.

Izzó szenvedélyek

Harc a szívvel és az elemekkel 7 fej. Főszerepb. Mary Carr, Virginia Faire.

Sok hü-hó semmiért

Burleszkkép 2 felvonásban.
Az előadások kezdete pontosan 4, 5, 6, 7, 8 és 9 órakor a kertben.

Csütörtökön, augusztus 15-én
a régen várva-várt hatalmas film, a

Három testőr

Dumas regénye után. Főszerepb. Douglas Fairbanks, Barbara La Marr.

A szeplős kalóz Szárazdajka
Burleszk 2 felvonásban.

HÖNIG ÉS TÁRSA

Pesterzsébeti cég a „Pfaff”, „Vesta” és „Bobbin” varrógépeken f. hó 5-én

ingyenes himzőtanfolyamot

kezd az Iparoskörben (Werl-vendéglő). A nagyérdemű közönség azt bármikor megtekintheti és igénybe veheti.

Jó házból való ügyeskezü fiuk

ZOMÁNCOZÓ- FESTŐTANULÓKNAK FELVÉTELNEK

Jó rajzolók előnyben. Jelentkezni lehet:

ZOMÁNCGYÁR, BUDAFOK

naponta d. e. 8 óratól d. u. 4 óráig

Legolcsóbb, legcélszerűbb

minden háztartásban feltétlen szükséges

alkalmi ajándék

beszerezhető gyári áron a

Budafoki Villamossági RT. nál

Csak elsőrangú gyárak által készített, egy évi jótállás mellett szállított villamos főzőedények, teakannák, kávéfőzők, tejforralók, vasalók, melegítőpárnák, hajszárítók, hajszívók, porszívók árusítanak. Kivánságra a készülékek a vállalat eladási irodájában megtekinthetők és kipróbálhatók.

A készülékek hat-tíz havi részletfizetésre is kaphatók!

Rádiók és autók részére rendszeres accumulator töltő állomás. — Rádió accumulatorok töltése minden időben.

Magyar Agrár és Járadékbank

Részvénytársaság

budafoki pinceszéke

Telefon: Budafok 88. Budafok, Petőfi-út 10. Telefon: József 93-98.

Budafoki Polgári Bank

Részvénytársaság

Budafok Kossuth Lajos-utca 1. szám

1929. évi január hó elsejétől

heti 1- pengős

uj takarékbetét ciklus kezdődik.

Folyósít ház- és földbirtokosok részére
váltó- és lombard hiteleket.

Ásó	Kavasos- betonvas- szigetelő- és bűrtömzsek	Sodronyfonatok	Festékek, olajok, lakkok	Ásó
		Tüskés sodrony		
Kapa	Gereblye	KERN JÁNOS és TSA	Kapa	Gereblye
		VASKERESKEDÉSE		
		Budafok, Apponyi-ut 56. (Ország-ut)		
Raktáron tartunk rudvasat, vaslemezt, sodronyszeget, épületvasalást és mindennemű konyhafelszerelési cikkeket, kátrány fedőlemezt és stukatur nádat, csikó- és takaréktűzhelyeket a legolcsóbb beszerzési árban				